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Ausbildungsaufgabe Losungsvorschlag

Wir messen das i 0 Korpers

&

Wortliste

GefaR
+ der (beliebig
geformte) Stein

o« o
* der Quader @ derWasserspiegel 5
« das Volumen B g
« die skala, die der Quader "eeing, %
Messskala e, £
Aufgabe: - derWassersplegel Pty deoiferens 3
1. Fihrt das Experiment durch! « die Differen: %”"re/_;, 3
2. Beschreibt die Durchfhrung des Experimentes! « steigen um / auf dasVolumen 7 o
. et
Schreibprodukt einer Gruppe ohne Sprachhilfen. sich vergrgern um deamﬂ‘\!“
. - ein/fillen in gas (a0
I Quadec  sindl , wean man. thn « berechnen mit
bis 2 Gem auf dec Skala fllE,
Leitfragen:

Booml . Als wir den Stein hinein
Sebonaben ist olie  Skala asf
A2em gestiegen

Was habe ich?
Was mache ich?
Was sehe ich?
Was erkenne ich?
. Wie nutze ich das?

Ausbildungsaufgabe:

1. Bewerten Sie das Schreibprodukt der Schilerin im Hinblick auf
logische und sprachliche Richtigkeit!

2. Entwickeln Sie Sprachhilfen, mit welchen die Schiller die
Durchfiihrung des Experimentes strukturiert und
sprachkompetent beschreiben kannen!

Prof. Igsef Leisen 5

Definition der Ausbildungsaufgabe

* Eine Ausbildungsaufgabe ist eine Lernaufgabe fur
Referendare

* Ausbildungsaufgaben enthalten Materialien aus der
Praxis der Sprachbildung und aus der Sprach- und
Spracherwerbstheorie (theoretisches
Hintergrundwissen).

* Von den Referendaren werden Lernprodukte (z.B.
Sprachlernmaterialien) erstellt.
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Grundschule: Wasserkreislauf

Unterrichtsphasen

1. Kinder fuhren Experimente durch und benutzen dabei
alltagssprachliche Formulierungen.

2. Kinder stellen sich gegenseitig ihre Experimente und
Beobachtungen vor.

3. Sie setzen sich weiter mit dem Thema Verdunstung
auseinander.

4. Kinder tragen ihre Experimente und Beobachtungen ins
Forschertagebuch ein.

5. Sie stellen ihr Lernplakat zum Wasserkreislauf an der Tafel
vor.
nach: Quehl/Trapp: Sprachbildung im Sachunterricht der Grundschule-FORMIG, Waxmann 2013
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Ausbildungsaufgabe zum
Wasserkreislauf (Grundschule)

Ausbildungsaufgabe:

1. Charakterisieren Sie die Sprachkompetenzen der

Schiilerinnen aus dem Video!

2. Analysieren Sie aus dem Transkriptionsauszug die

Sprachprobleme und die fach
Schiilerinnen!

3. Ziehen Sie Konsequenzen fur
Thema Wasserkreislauf!

Prof. Josef

lichen Fehlvorstellungen der

Ihren Unterricht zu dem

16.04.17

Grundschule: Wasserkreislauf

Quehl/Trapp: Sprachbildung im Sachunterricht der Grundschule-FORMIG, Waxmann 2013

prof. Josef Leisen 8

Szene 13: Prasentation 1 an der Tafel

Zwei Mddchen stehen an der Tafel
vor ihrem Lernplakat.

Maédchen1: also (.) vom Fluss

L.:(2) hm

Médchenl: (1) beko- (1) im Fluss (1)
dieses tsts (.) das Wasser verdunstet
und dann (.) &hm flieRt das nach (1)
dann (3) dann kommen Fla- (.)
Qualm und flieBt nach oben
Lehrerin.: Qualm?

Maédchen1: und dann (1) &hm sind
da (.) kleine Trépfchen (1) und dann
dhm (2) kommt das (.) nach oben in
die kalte Luft (1) und dann entsteht

Prof. Josef

eine Wolke (.) und wenn die Wolke
noch mehr (.) gréRere ahm (2) noch
groRere Blaschen hat (.) dann wird
das

Lehrerin: Mooment (.) Blaschen sind
das nich (1) wie heiBen die (.) die da
oben?

Klasse: die Tropfchen

Midchen1: die Tropf- (.) wenn die
Trépfchen ahm (2) schwerer sind
dann (1) ko- (.) wird (.) die Wolke
grauu (1) und dann (.) entsteht
Regen.

Grundschule: Wasserkreislauf

Quehl/Trapp: Sprachbildung im Sachunterricht der Grundschule-FORMIG, Waxmann 2013

prof. Josef Leisen o

Szene 13: Prasentation 2 an der Tafel

Zwei Jungen stehen an der Tafel vor
ihrem Lernplakat.

B: erstmal vendunstet das Woasser
(.) danach kommt ein bisschen d4h
Wasserdampf von hier ne (.) und
danach geht das nach ooben (1)
uund danach

K: (flisternd)

B: waas?

K: (fliisternd)

B: wenn die kleinen Teilchen sich
zusammen gekommen sind (.) dann
wird das ne Wolke

Lehrer: (1) prima

Prof. Josef

B: dann wird das ne Wolke und die
werden die Trépfchen werden
immer groBer und danach verandert
sich die Farbe von der Wolke (.) sie
wird grau und (.) dann fallen die
Regentropfchen (.) nach unten
Lehrer: K. du hast erzahlt sag es laut
so dass B.

K: du hast das Schwimmpool und das
Baum vergessen

? deen Baum

Kevin: ja

B: den mussen wir gar nicht wir
missen nur so

Szene 13: Prasentation 2 an der Tafel

K: (3) eigentlisch gehoren die aber
auch dazu

B: wir (haben)

Lehrer: passiert (.) Ke. (.) was
passiert am Baum und was passiert
mit dem Wasser im Swimmingpool?
K: (1) also im Schwimmpool geht das
das gleiche was (.) hier passiert das
ganze verdun-

Lehrer: Stoop (.) Stop Stop Stop Stop
Stop

B: verdunstet

Lehrer: das gleiche was da passiert
daas kannst du genauer sagen

B: verdunstet

Lehrer: was verdunstet?

K: das Schwimm-

B: der Schimming-

Lehrer: der Baum verdunstet?
K: neein das Schwimmpool

B: neeein

Lehrer: der ganze Swimmingpool?
K: ja

Lehrer: die Mauer die Kacheln?
K: nein nein nein nur das
Lehrer: was verdunstet?

B: nur das Wasseer

K: nur das Wasser

prof. Josef Leisen 2




Ausbildungsaufgabe

Losungsvorschlag

16.04.17

be von

Ausbildungsaufgabe:
1. Schreiben Sie zu dem Thema ,Warum wird Salat nach Zugabe
latsoRe welk?" im der

einen Autorentext!

2. Erstellen Sie eine sprachsensible Aufgabenstellung, die 2u
einem Leseprodukt und einem Lernprodukt fahrt!

3. Setzen Sie die Aufgabe i Ihrem Unterricht ein.

4. sie die bzw. d

5. Uberarbei(en Sie die Aufgabe auf der Basis Ihrer Erfahrungen

und Reflexion!

Aufgabenstellung der Referendarin:

Erkldre einem Mitschiller das Phanomen ,Salat welkt nach Zugabe

von SalatsoRe” auf der Teilchenebene (= Lernprodukt). Erstelle

und nutze dazu die Filmleiste (= Leseprodukt)

1. Zeichne eine Zelle wie sie sich im Lichtmikroskop darstellt und
beschrifte siel

Unterteile den Text in vier Sinnabschnitte!

stelleden Prozess auf der Teilchenebene it Legende darl

Text der

nach Zugabe von
Wird Dressing auf den Salat gegeben, kann man schon nach kurzer
Zeit beobachten, dass dieser ganz schlapp wird. Warum ist das s0?
Zwischen dem Dressing auferhalb der Zelle und dem Zellinneren
herrscht ein Konzentrationsunterschied, weil im Dressing mehr
geldste Teilchen wie Salz und Zucker enthalten sind als im Inneren
der Pflanzenzellen. Die Losung auerhalb der Zelle ist also hoher
konzentriert (= hypertonische Lésung) als die Losung in der Zelle (=
hypotonische Lésung). Aufgrund der Diffusion besteht das
Bestreben, dass sich die unterschiedlich konzentrierten Losungen,
b

eine Membran
ausgleichen. Eine halbdurchlssige Membran zeichnet sich dadurch
aus, dass sie nur fiir bestimmte Stoffe durchlssig ist. Wasser kann
die Membran immer passieren, die darin geldsten Stoffe wie zum
iel Zucker oder Salze jedoch nicht. Um einen
Konzentrationsausgleich zu erzielen, stromen Wasserteilchen aus
der Zelle in die hoher konzentrierte Lésung (alatdressing), um
diese zu verdiinnen. Die Vakuole der Pflanzenzelle wird wegen des
Wateerausstroms dabet mmer Kiimer. ie hoher konzentrierte
Losung wird so lang: , bis sich ein
eingestellt hat.

fsef Leisen

serinar blenz

Ausbildungsaufgabe

Lésungsvorschlag

1

2.

3
a.

von

Ausbildungsaufgabe:

Aufgabenstellung der Referendari

Erklare einem Mitschiller das Phanomen ,Salat welkt nach Zugabe

Warum wird Salat nach welk?

der Schiller:

Schreiben Sie zu dem Thema ,Warum wird

von SalatsoRe welk?" im Biologieunterricht der Klassenstufe 9
einen Autorentext.!
Erstellen Sie eine sprachsensible Aufgabenstellung, die zu
einem Leseprodukt und einem Lernprodukt fuhr!
Setzen ie die Aufgabe in Ihrem Unterricht ein

Sie die baw.

Uberameilen Sie die Aufgabe auf der Basis Ihrer Erfahrungen
und Reflexion!

SalatsoRe" auf der Teilchenebene (= Lernprodukt). Erstelle

und nutze dazu die Filmleiste (= Leseprodukt). 9
1. Zeichne eine Zelle wie sie sich im darstellt und LI
beschrife siel

ressig 2y \aide o
2. Unterteile den Text in vier Sinnabschnitte! — \lermbior sy A
3. Stelle den Prozess auf der Teilchenebene mit Legende dar! s @ Grltsic Tida, 5
prof. ghef @enttucte o Waserbeithon 14

Ausbildungsaufgabe

Losungsvorschlag

be von

Ausbildungsaufgabe:

Schreiben Sie zu dem Thema ,Warum wird Salat nach Zugabe
latsoRe welk?” im der

einen Autorentext!
Erstellen Sie eine sprachsensible Aufgabenstellung, die zu
einem Leseprodukt und einem Lernprodukt fhrt!

iag:
Leseprodukt 1:
+ schiler ber den Aufbau einer
+ Das Modell verdeutlicht mithilfe er Pfeile den Prozess, dass die
Teilchen vom Inneren der Zelle in den extrazelluliren Raum
diffundieren und stellt die sukzessive Verkleinerung der Vakuole dar.
Feblande Darstalng e snam ProcessbeteBgten Molaile
in der

ung.

© vt Frben o Darstllng .m Teilchen, o
Beachtung der Grde und fehlende Beschriftun

- aanetsichmurcingesehrankt s Kommunotensmitel

Leseprodukt 2:

« Fluss der Wassermalekille bei der Osmose deutlich erkennbar

+ Teilchen durch Farbeinsatz, die GréRenverhaltnisse und die
Beschriftung gekennzeichnet.

Model st sich als Kommunikationsmittel nutzen.

Bei der Skizzierung der Pflanzenzelle wurde die Vakuole nicht

eingezeichnet, beziehungsweise Zellmembran und Vakuole trotz der

und Reflexion!

Aufgabenstellung der Referendari

Erklare einem Mitschaler das Phanomen ,Salat welkt nach Zugabe

von SalatsoRe” auf der Teilchenebene (= Lernprodukt). Erstelle

und nutze dazu die Filmleiste (= Leseproduk).

1. Zeichne eine Zelle wie sie sich im Lichtmikroskop darstellt und
beschrifte siel

3. Setzen Sie die Aufgabe in Ihrem Unterricht ein! exvhmn Nennung der Vakuole im Sachtext vertauscht
4. sie die bzw. d B
5. Uberarbei(en Sie die Aufgabe auf der Basis Ihrer Erfahrungen Vaku

im Inneren der Zelle, korrekt dem
Text entnormen, ohne Darstellung dr gelsten Telchen nder
ole

Leseprodukt 3:
. dnis d

der Ablaufe
betelligte Molekile werden deutlich unterschieden und die
fichtigin

der Losung

Pfeile zeigen, dass Wassermolekale aus der Zelle diffundieren und die
Vakuole daraufhin schrumpt.

Modell zeigt, dass sich die Anzah der gelosten Teilchen in der Vakuole
nicht verandert,

Ausbildungsaufgabe

Ausbildungsaufgabe

Aufg:

Der Druckmesser

jabe: 1
Aufbau und die

Druckdose.

Ausbildungsaufgabe: |

1. Analysieren und bewerten Sie die Schreibprodukte der
Schller hinsichtlich der sprachlichen und fachlichen

Schreibprodukte der Schiller

et Dickaee, Lo e Docipestny

Wovusady oo

| e hayphsleh ows 206

e St . b (i i
Qualitat! MAERER
Qe Memiocarkal god Ry I
2. Entwickel damit Schiler .t
fachlich passende, logisch strukturierte und sprachlich [ e b .
akzeptable) Schreibprodukte erstellen kinnen! Hermlaganen |

Prof. Idsef Leiscl

. Salz- und der
1
2. Unterteile den Text i vier Sinnabschnitte Selektivitat der Membran nicht diffundieren kbnnen.
3. Stelle den Prozess auf der . Aufbau einer
Prof. idsef Ceif2H uel 4
Ausbildungsaufgabe Losungsvorschlag
Der Druckmesser Der Druckmesse
Aufgabe: Formulisrungshitfen:
Aufbau und die Druckdose.
VI
-
<l i o
- o
<Moo
[S—
DrkSect <G Mawm
+rekeer
Augabe
1. Schribedie Vb an die Pl des Diogrorms.
2 Boshre it Hilldo Srukturdiogromms.
Ausbildungsaufgabe: Stktordiogromn
1. Analysieren und bewerten Sie die Schreibprodukte der o
Schiler hinsichtlich der sprachiichen und fachlichen .
Qualitat! [ o Soromor ]
2 i , damit Schiler erfolgr
fachlch passende, logisch strukturerte und sprachiich » Ry Dy
akzeptable) Schreibprodukte erstellen konnen! < Vowidons, 4] [< Wembron, < [ [Eaa]
’ RY 2
so] (e [somm] (o]
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Ausbildungsaufgabe zur Diagnostik

Sie héren ein Interview mit einer DaZ-Schilerin. Im 1. Teil wird sie

a

ber ihr Textverstan

ihre Erfahrungen mit dem Deutschlernen.
1

Stolpersteine!

des Horbeispiels!

dnis zum vorgelegten Text befragt, im 2. Teil Uber
Analysieren Sie den Text auf morphologische und syntaktische
Charakterisieren Sie die Sprachkompetenz der Schilerin im 1. Teil

Analysieren Sie aus dem Transkriptionsauszug die

Sprachprobleme der Schiilerin und bewerten Sie deren

Selbstanalyse!
Sprachférderung in Ihrem Unterricht!

Prof. Josef Leisen

Die Schilerin sitzt in lhrer Klasse. Unterbreiten Sie Vorschlage zur




Kauffrau im Einzelhandel/Kaufmann im Einzelhandel

Kaufleute im Einzelhandel arbeiten vorwiegend im Verkauf. Sie verkaufen die
unterschiedlichsten Konsumgiiter - angefangen von Autos tiber Kleidung und
Nahrungsmittel bis hin zu Unterhaltungselektronik und Wohnbedarf.

AuBer in Selbstbedienungsgeschéften, wo die Warenprasentation einen groReren
Raum einnimmt, ist die Kundenberatung, das Verkat ach, noch immer eine
ihrer wichtigsten Aufgaben. Um Kunden kompetent beraten zu kénnen, brauchen sie
gute Waren- und Marktkenntnisse. Sie kennen die aktuellen Neuheiten und kénnen
uber die Produktmerkmale - wie technische Details - oder tber die
Umweltvertréglichkeit der Artikel Auskunft geben.

Neben diesen Tatigkeiten im Verkaufsraum, zu denen auch das Auffiillen und
Auszeichnen der Waren gehéren, zéhlen Sicherstellung des Warenangebotes,
Marktbeobachtung und Einkaufsplanung, die Bearbeitung der Wareneingange und die
fachgerechte Lagerung der gelieferten Waren sowie die Durchflihrung von
verkaufsfordernden MaBnahmen, wie zum Beispiel die ansprechende Platzierung und
Préasentation der Waren mit Plakaten und anderen Werbemitteln, zu ihren Aufgaben.
Zunehmend wichtiger wird die Arbeit mit Computern und anderen
informationstechnischen Geraten und Systemen: zum Beispiel mit mobilen
Datenerfassungsgeraten fiir die Bestandskontrolle und Inventur oder mit
Scannerkassen, an denen die Verkaufsdaten der Artikel durch Laserstrahl automatisch
abgelesen werden und die mit Computern im Einkauf oder im Rechnungswesen
verbunden sind.

Bundesanstalt fir Arbeit (Hrsg.): Beruf aktuell - Ausgabe 2000 / 2001. 5. 235
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sehr viele

sehr langer Satz Komposita |7 Einschiibe | e
Nominalisierungen

Neben diesen Tatigkeiten im Verkaufsraum, zu denen auch das Auffiillen und
Auszeichnen der Waren gehdéren, zéhlen Sicherstellung des Warenangebotes,
Marktbeobachtung und Einkaufsplanur g, die Bearbeitung der Wareneingénge und die
fachgerechte Lagerung der gelieferter Varen sowie die Durchfiihrung von
verkaufsféordernden MaBnahmen, wi  1m Beispiel die ansprechende Platziert' g und
Prasentatir 1 der Waren mit Plakate d anderen Werbemit'eln, zu ihren A1 aben.

komplexe ubertragene Bedeutung viele |

Attribute | Homonym A Attr\'bute: viele Fachbegriffe

Wie Migrantenkinder sprechen
(1. Generation)

Name Ategiil

Alter / Herkunft / Muttersprache 16 Jahre / Turkei / kurdisch

Familienstand / Geschwisterreihe alteste Tochter von 4 Geschwistern

Aufenthalt in D. / Schulbesuch 5 Jahre / alle in der Hauptschule

Deutschkenntnisse bei der keine Kenntnisse

Einschulung

Schulbesuch im Herkunftsland so gut wie keinen Schulbesuch

Bisherige Sprachférderung 2 Jahre Fordergruppe, ca. 12 Stunden
pro Woche &uRere Differenzierung

Ategll diagnostiziert sich selbst

* Ich kann das nicht so gut sagen ...
* Meine Schwester, die haben so alleine gemacht, ... kénnen das so gut wie
Deutsche. ... Vielleicht, weil ich nie eine deutsch Freund haben.

* Mein kleiner Bruder geht in den Kindergarten, der kann besser Deutsch als
ich, ... der kann perfekt alles ...

*  Wir machen auch Grammatik. Das versteh ich gar nicht. Ich muss immer
auswendig lernen.

* Ich kann nie Aufsatz schreiben.

* Rechtschreibung hab ich auch, ... aber ich kann so Wérter nicht alles
zusammen schreiben, ...

* Ich habe noch ein Problem: Wenn ich einen Text lese in der Schule, ... dann
lachen die anderen, ich schidm mich so. Ich habe nie gemeldet, dass ich
auch einmal lesen darf.

* Forderunterricht war immer gut, das war leichter, da schreiben wir nicht so
schwer Arbeiten, ... da haben wir nicht Geschichte, Erdkunde, nur Deutsch.

Ategll diagnostiziert sich selbst

* Ich kann das nicht so gut sagen ... (Ausdruck)

* Meine Schwester, die haben so alleine gemacht, ... kénnen das so gut wie
Deutsche. ... Vielleicht, weil ich nie eine deutsch Freund haben. (kein Lernen
im Sprachbad)

* Mein kleiner Bruder geht in den Kindergarten, der kann besser Deutsch als
ich, ... der kann perfekt alles ... (keine Friihférderung)

*  Wir machen auch Grammatik. Das versteh ich gar nicht. Ich muss immer
auswendig lernen. (Grammatik)

* Ich kann nie Aufsatz schreiben. (Textproduktion)

* Rechtschreibung hab ich auch, ... aber ich kann so Wérter nicht alles
zusammen schreiben, ... (Rechtschreibung)

* Ich habe noch ein Problem: Wenn ich einen Text lese in der Schule, ... dann
lachen die anderen, ich schdm mich so. Ich habe nie gemeldet, dass ich
auch einmal lesen darf. (Lesen)

* Forderunterricht war immer gut, das war leichter, da schreiben wir nicht so
schwer Arbeiten, ... da haben wir nicht Geschichte, Erdkunde, nur Deutsch.
(Fachunterricht)

Wie Migrantenkinder schreiben
(2. Generation)

Hi! Réne, ich habe misch jetz endschieden, was fiir ein Beruf ich mache will,
unzwar Einzelhandelskaufmann und habe mich gut dariber informiert, und
glaube das es dir auch gefallen wird. Unzwar die Kaufleute im Einzelhandel
verkaufen unterschiedliche Sachen, von Autos tber Kleidung,
Nahrunbgsmittel, Unterhalt lektronik und Wohnbedarf.

Also in diesem Job geht es ja um Einzelhandel, Kaufen und Verkaufen in
manchen Firmen ist das so: wenn man eine Warenprdsentation zeigt in einem
Selbstbedienungsgeschdft, muf man den Kunden gut beraten kénnen und
glaubhaft machen das man gute Waren hat. Und man muf informiert sein
Uber die Produktmerkmale, wie technische Details damit man dem Kunden
gut informieren kann. Sowie du es drauf hast Rene oder nicht?

Aber noch aufgepasst Réne




Wie Migrantenkinder schreiben
(2. Generation)

Hi! Réne, ich habe misch jetz endschieden, was fiir ein Beruf ich mache will, unzwar
Einzelhandelskaufmann und habe mich gut dariber informiert, und glaube das es dir auch

gefallen wird. Unzwar die Kauﬂeute im interschiedli achen, von
Autos iiber Kleidung, U i und

Also in diesem Job geht es /a um Einzelhandel, Kaufen und Verkaufen in manchen Firmen ist das
s0: wenn man eine zeigt in einem héift, muR man den

Kunden gut beruten konnen und glaubhaft machen das man gute Waren hat. Und man mug
iber Details damit man dem Kunden gut

mformleren karm SOW/E du es drauf hast Rene oder nicht?

Aber noch aufgepasst Réne

Wenn man neue waren bestellen sollte, sollte mann drauf achten das die Lieferung am richtigen

Ort, richtige Zeitpunkt ankommt und drauf achten das die richtigen preise dran sind und man

solite seine eigene Waren plazierung présentieren knnen z.b. mit Plakaten und noch andere

Werbzmo lichkeiten und die waren in so ein Zustand zu bringen das Schén und Interresant

aussehen.

Das wichtigste ist in der Arbeit man muf8 gut mit Computer umgehen, z.b. mit Mobielen

durch

ir die wird der
den Laserstrahl automatisch abgelesen und werden mit den Computer bein Einkauf im
Rechnungswesen verbunden.

16.04.17

Serkans Schreibprobe zeigt folgende
Merkmale

* Situationsgebundene Schilderung (Entscheidung fiir einen Beruf)

* Gesprachscharakter mit einem konkreten Gespréchspartner (,Sowie du es
drauf hast Rene oder nicht? Aber noch aufgepasst René.)

« narrativ, berichtend mit eingefiigten Informationen (,, ... und habe mich
gut dariiber informiert )

* Gesprochene Sprache mit Versatzstiicken aus der Fachsprache
(Datenerfassungsgerdte, Bestandkontrolle)

* VerstoRe gegen die Regeln der Sprache (falsche Artikel, falsche
Pluralbildung, Dativfehler, falsche Modalverben, Rechtschreibfehler)

Ausbildungsaufgabe zur Textvereinfachung

1. Markieren Sie die Fachbegriffe im Text A rot!

2. Markieren Sie die Satzelemente, die sprachliche Probleme
bereiten kénnten, blau!

3. Erstellen Sie vereinfachten einen Text B fur ,normale”
Schiiler!

4. Erstellen Sie einen Text C fur DaZ-Lerner auf niedrigem
Sprachniveau!

Lerntext A A
Das Lehnswesen il
il anspruchsvoll

»Rat und Tat“ und ,,Schutz und Schirm*“ -

Die Grundherren lebten im Mittelalter nicht isoliert voneinander, son-
dern gingen oft ein Lehnsverhiiltnis ein. Dabei iiberlief ein Adliger, der
Lehnsherr, einem anderen Adligen, dem Lehnsmann, Land, das latei-
nisch ,feudum* genannt wurde. Der Lehnsmann wurde auch als Vasall
bezeichnet; dies bedeutete urspriinglich ,Knecht.

Es handelte sich dabei aber nicht um eine Schenkung, sondern, wie
der Begriff schon sagt, um eine ,Leihe”. Der Lehnsherr verpflichtete
sich dazu, seinem Lehnsmann ,Schutz und Schirm® zu gewihren, ihn
insbesondere bei einem Angriff zu verteidigen. Umgekehrt musste der
Lehnsmann seinem Lehnsherrn mit ,Rat und Tat* zur Seite stehen und
im Notfall fiir ihn kimpfen. Wie die meisten anderen Vereinbarungen
wurde dieser ,Vertrag“ durch eine Reihe von symbolischen Hand-
lungen geschlossen.

symbolisch

abstrakt
symbolisch

-

MW Lehnspyramide
Das Lehnswesen des Mittelalters
lasst sich auch in Form einer solchen
Pyramide darstellen.

Geschichte und Geschehen, RLP 2028

Lerntext B Das Lehnswesen

Die Gesellschaftsordnung im Mittela  SPrachlich
mit einer Pyramide vergleichen. vereinfacht
An der Spitze dieser Pyramide stand aer _.ag-er

/" verfiigte iiber alle weltliche Macht, und er verlieh als
Lehnsherr das Land an die Herzége, Fiirsten und
adeligen Ritter.

bildlich
symbollsch

dg j /ﬁ Diese Adeligen wiederum aber vergaben auch Lehen
an andere Adelige, die einen niedrigeren Rang
hatten.
4 Sie machten diese Ritter damit zu ihren
Lehnsménnern, damit sie im Falle eines Krieges mit
JL )
-

Siie mussten sich dafiir mit dem Lehnseid zur Treue
gegenilber dem Konig verpflichten.

Zu ihren Pflichten gehdrte es zum Beispiel, den Konig
in Kriegszeiten mit Soldaten zu unterstiitzen.

ihren Kampfern, Pferden und Waffen zur Verfigung
v 1\ standen.
I Die Bauern standen auf der untersten Stufe der
Gesellschaftsordnung, und sie verrichteten die
eigentliche schwere Arbeit.

4 ®:. ¥
2 “/
Sie erwirtschafteten alles, wovon die Menschen, die
, iiber ihnen auf der Pyramide standen, sich ein
b schones bzw. besseres Leben machen konnten.

Fiir ihre schwere Arbeit als die Leibeigenen der
s adeligen Ritter blieb den Bauern selbst nur sehr
wenig zum Leben iibrig.

http://; dienwerkst li
showcard,php?id=106648edit=0

Lerntext C
Der Kénig sprachlich
bildlich Erist der Chef. Er herrscht. Eristein H  yareinfachst
symbolisch | Macht. Er ist machtig. E gibt Befehle
| verschenkt fiir einige Jahre) Teile von einrtand (=
- " Gebiet, Grundbesitz) und Macht (= Amter) an die, die
unter ihm sind. Der Ksnig ist ein Lehnsherr.

Herzbge, Grafen und Bischdfe
Das sind Herrscher in einem Gebiet. Sie sind Vasallen des
Konigs. Sie sind aber auch Lehnsherren. Sie verleihen
wieder Land und Amter an die, die unter ihnen sind. Das
sind ihre Untervasallen. Im Krieg miissen die
Untervasallen Soldaten fiir die Lehnsherren sein.

Ritter, Abte und Dienstmanner
Diese Untervasallen verleihen Land an die Bauern. Die
Bauern miissen fiir die Lehnsherren arbeiten. Dafiir
werden sie geschiltzt (= bekommen Schutz) vor Raubern
und Kriminellen. Sie bezahlen mit Naturalien (Getreide,
Vieh, Eier u.a.) und mit ihrer Arbeit.

Die Bauern
Sie milssen arbeiten und diirfen nicht weggehen. Sie
gehbren den Lehnsherren. Sie sind Eigentum der
Lehnsherren. Sie leben wie Sklaven. Sie sind nicht frei, sie
sind Leibeigene. Wenn die Kinder heiraten, miissen sie
den Lehnsherren fragen (= um Erlaubnis bitten).

http://y dienwerkstatt-oni
showcard.php?id=10664&edit=0
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Das Lehnswesen des Mittelalters!

Fiir viele ist das Lehnswesen schwer verstandlich. Aber wenn man es ohne
Fachausdriicke formuliert, wird schnell nachvollziehbar, was damit eigentlich gemeint
ist: Der Begriff ,Lehen” ist mit ,leihen” verwandt. Es wird ndmlich ein Stiick Land (oder
etwas anderes) verliehen. Derjenige, der verleiht, nennt sich Lehnsherr und derjenige
der sich etwas leiht, nennt sich Vasall. Da der Lehnsherr nicht aus GroRztigigkeit
wertvolle Sachen verlieh, bekam er vom Vasall etwas dafiir zurtick. Und zwar musste
der Vasall dem Lehnsherrn Treue schwéren und/oder ihm Abgaben von seinen
Erzeugnissen geben. Beispiel: Ein Bauer lieh sich einen Acker von einem Landadligen.
Dann pflanzte der Bauer darauf Gemdse an, erntete es und verkaufte es. Von dem so
eingenommenen Geld musste der Bauer dem Landadligen einen betréchtlichen Teil
abgeben. In diesem Beispiel ist der Bauer der Vasall und der Landadlige der Lehnsherr.
Abhangigkeit: Der Vasall ist vom Lehnsherren abhéngig, denn ohne denn Landadligen
kénnte der Bauer keinen Acker bepflanzen. Und andersrum ist der Landadlige davon
abhéngig, dass der Bauer ihm Einnahmen erwirtschaftet. Und eben diese Abhéngigkeit
zog sich durch die gesamte mittelalterliche Gesellschaft hindurch. Auf der untersten
Stufe stand dabei der Bauer, der kein Lehnsherr sein konnte. Uber ihm stand der
Landadlige, und tiber diesem standen Fiirsten und Geistliche, und (iber diesen stand
als oberster Lehnsherr der Kénig. Und so war jeder von jedem abhéngig — entweder
als Lehnsherr oder Vasall. Und dieses Abhédngigkeitsverhiltnis ist ein starkes Merkmal
des Lehnswesens.

Das Lehnswesen entsteht
Die Bauern im Friihmittelalter waren noch . Der Konig verpflichtete die freien Bauern
jedoch zum . So konnte es passieren, dass die Bauern mitten aus den
herausgerissen wurden und fiir die Interessen des Kénigs in den ziehen mussten. Auf
dem Bauernhof blieb die meiste Arbeit liegen, die Familie . Wenn der Bauer Gliick hatte
und gesund aus dem Krieg zuriickkam, dann war der Bauernhof heruntergekommen, es gab
kaum fiir eine neue Ernte. So waren die freien Bauern gezwungen, ihr Land billig an
einen vermdgenden oder Ritter zu verkaufen.
Jetzt konnten die Bauern sich nicht mehr auf ihre Freiheit berufen. Sie durften nicht einfach das
Land verlassen und in die ziehen. Die Bauernfamilie hatte dem Grundherrn hohe
aus der Ernte zu leisten und musste fiir (umsonst geleistete Arbeit) zur

Verfligung stehen. Sogar, wenn der Bauer heiraten wollte, war er gezwungen, den Grundherrn
um zu fragen. Wenn der Grundherr es wollte, musste die Braut des Bauern die
Hochzeitsnacht im Bett des Grundherrn verbringen. Hatten die Bauern noch gute und
schlechte Zeiten, so blieben den Bauern, den Hérigen, nur noch die Zeiten ibrig.
Ritter oder Grundherr erhielten das Land vom und konnten sich dann das Land der freien
Bauern kaufen oder auch stehlen. Dafiir zahlten Ritter oder der Grundherr dem Fiirsten (Adel)
Geld. Die eines Fiirsten zogen jetzt fiir den Kénig in den Krieg. Dafiir lieh der Kénig dem

Firsten und daher stammt der Name . Der Furst wiederum verlieh das Land an
oder Grundherrn. Eigentlich sollte das Land nach deren wieder an den First
zuriickfallen, aber die Fiirsten behielten es einfach und es ihren Sohnen weiter.
Fir den unfreien Bauern blieb als Rettung nur die Flucht in die

Abgaben  Erlaubnis  Erntearbeiten  Firsten frei freien Frondienste  Grundherrn
hungerte  Krieg ~ Kriegsdienst Land  Lehnswesen Ritter ~Saatgut  schlechten
Stadt Tod  Trupperito/tnfreien: “'VEfEfb{(E alter/c telalt

Ausbildungsaufgabe zu Textaufgaben

1. Untersuchen und benennen Sie die sprachlichen Hirden der
Textaufgabe!

2. Entwickeln Sie Sprachhilfen zur erfolgreichen Bewaltigung
der Textaufgabe!

3. Entwickeln Sie eine alternative sprachvereinfachte
Textaufgabe!

4. Suchen Sie in Mathematikbuchern Textaufgaben, die fur die
Sprachbildung geeignet sind und entwickeln Sie Sprachhilfen
zur erfolgreichen Bewaltigung des Textes!

5. Verfassen Sie einen didaktischen Beitrag, der die Merkmale
von Textaufgaben erldutert, die diese haben mussen, um
sprachbildend und sprachférdernd wirksam zu sein!

Prof. Josef Leisen

Eine Textaufgabe

Im Salzbergwerk Friedrichshall
wird Steinsalz abgebaut. Das
Salz lagert 40 m unter
Meereshohe, wahrend Bad
Friedrichshall 155 m Gber
Meereshohe liegt.

Welche Strecke legt der
Forderkorb bis zur
Erdoberfldche zuriick?

aus: mathe live, 7. Klasse, 2000, . 19

Prof. Josef Leisen 34

Schiilerantworten beim lauten Denken:
A (muttersprachig deutsch):

,Es steht also die wollen Steinsalz abbauen und das ist zwar in Salzbergwerk Bad
Frieshalle — oder wie das hier steht — Friedrichshall — ja und mmh das das liegt aber
vier/vierzig Millimeter unter des Meeres ... und jetzt wissen sie nicht welche Strecke sie
nehmen sollen und jetzt wollen sie wissen — wie viel Strecken Strecken es eigentlich ist
bis zur Erdoberfléche zuriick.”

B (muttersprachig tiirkisch)

,Also — hm [iiberlegend] — da das/der/das Bergwerk Bergwerk 40 Meter unter der
Meereshéhe liegt und und Friedrichshall 155 iiber der Meereshéhe ... muss man 155
plus 40 machen — weil — dieser — Ghm dhm [iberlegend] Férderkorb muss ja von 40
Meter 40 Meter unter Meeres/unter der Meereshéhe nach oben — das alles
transportieren.”

C (muttersprachig russisch)

,,In einem Berg wird Salz abgebaut und dieses Berg ist hundertfiinfundfiinfzig Meter
iber die Meereshéhe.

Was bedeutet Meereshohe?

Das ist eine Linie, das Wasser bleibt ja stehen, hat ja keine Hiigel na, wie hoch das
Wasser ist.”

Gogolin/Lange, 2011, S. 115,

Prof. Josef Leisen

Ausbildungsaufgabe zum
Strategielernen

1. Markieren Sie im Verfassertext 2 Fachbegriffe in roter Farbe
und prézisierende Adjektive/Adverbien in blauer Farbe.

2. \Verfassen Sie glaubwirdige ,Schilertexte” zu Beispiel 1, 2,
3. Orientieren Sie sich inhaltlich am Autorentext.

3. Formulieren Sie die Probleme, die Sie beim Verfassen der
Texte entdecken.

4. Nutzen Sie die Erfahrungen in Aufgabe 1 und 2 und
entwickeln Sie Sprachhilfen. Eine glaubwirdige
Methodenseite misste den Schiler ,reinen Wein
einschenken”.

Prof. Josef Leisen 36




hein b heinhausen um 1840

Prof. Josef Leisen
Terra -~ Geographie 2, Gymnasium RLP, 5. 131
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\7"-' > AN IS A B

hein b Rheinhausen um 1840

2.5chitt Katenohalt bewerten und

‘Rhinbe Rhelnhausen um 1840

Eine Karte auswerten

Eutere die grandegenden Verinderun
en des Nturhaushats i der Rheinave bel
Rheinhausen

Zur Beantwertung solcher und shicher

wetrhefen. Dochdaru musst du wisse,
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oderfehien,

Terra ~ Geographie 2, Gymnasium RL, 5. 131

Ausbildungsaufgabe

Lésungsvorschlag

Die Rheinbegradigung

Aufgabe: Erklre den Inhalt der Karte.

Eine Karte auswerten

Seepeimane s
Dicunprongiche Aueniandschat it in-

whasolgen
usagewert
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uf angegebene Ostenquelen, Aktaltat,

Eneiahausen: Lindschft vor der Rinbegradigung bei cher vom Rheimwassrsand besnfust | e verwendeten Faban,Symboe und

Zur seantwertung solcher und shicher
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Rhein be Rheinhausen um 1840

Autorenbeispiel: 2. Sct
Die urspriingliche Auenlandscha

hritt: Karlenlnhall erklaren (Terra, 5. 131)

jern und ihrem

Auenwald prigt den flussnahen Berelch. Auss:hlaggebend st der
Wasserhaushalt der Rheinaue, welcher vom Rheinwasserstand
beeinflusst wird. Die Uberflutungen durch erhdhte Niederschlage

und als Folge der Schneeschmelze sorgen fiir eine ganzjahrige
Durchfeuchtung des Bodens. Die flussfernen Auenflichen mit
ihrem etwas tiefer liegenden Grundwasserspiegel weisen Wald
und landwirtschaftliche Nutzung auf. Gegen die Hochwassergefahr
wurden de iedlungen und die \andwlnschaﬂl\che Nutzflache
im besseren Schutz
und zur Gewinnung von omawirtsehafiichen Nowsehen soute
2ur Gewahrleistung einer sicheren Schifffahrt plante der
Wasserbauingenieur Tulla eine Rheinbegradigung. Prof. J

el

Die Rheinbegradigung

Ausbildungsaufgabe:
1. Begriinden Sie, dass der Autorenbeispieltext keine geeignete
Vorlage fiir Schiler ist, da das Sprachniveau nicht erreicht
‘werden kann und somit Schiler entmutigt!
Verfassen Sie einen schiilernahen Vorlagente
Entwickeln Sie Sprachhilfen fiir Schiller, um
Text 2u verfassen!

en derartigen

Leisen a0

Ausbildungsaufgabe

Losungsvorschlag

Die Rheinbegradigung

Aufgabe: Erklare den Inhalt der Karte.

Die Rheinbegradigung

Ausbildungsaufgabe:

1. Begriinden Sie, dass der Autorenbeispieltext keine geeignete
Vorlage fir Schiler ist, da das Sprachniveau nicht erreicht
werden kann und somit Schiller entmutigt!

2. Verfassen Sie einen schiilernahen Vorlagentext!

3. Entwickeln Sie Sprachhilfen fiir Schiiler, um einen derartigen
Text zu verfassen!

Ldsung Aufgabe 2:

Di den Fluss F ist gepragt

Dev
Rheing beeinflusst den Wasserhaushalt der
Rheinaue: Der Boder ist inmer feucht und swmpfig;
wewdwnhw»aumim«vw wieder ubwﬂ«wetwerm

‘Rhen be Rheinhausen um 1840

Auorenhalspil: 2 Schit: Karaninhal arean (Taer, . 131)
Die urspriinglicha Avianiandsrhaft mit ihran M3andern und ihrem
Auenwald pr viele prazisierende Attribute, 'aseehenu ist der

SMWWVWMALPM Weiter weg«vmfhm
wWMWMMmemMWwW

Wasserhaus! die nicht im aktiven
beeinflusst v Wortschatz der Schiller liegen.
und als Folge e~ e g
Durchfeuchtung dr _odens. Di flussfernen Auenflachen
ihrem etwas tiefer fiegenden Grundy.
und landwirtschaftliche Nutzung auf
wurden die Siedlungen und die land
Deichen geschiltzt. Zum besseren Sc
und zur Gewinnung von landwirtscharem
2ur Gewhrleistung einer sicheren Schiff,
Wasserbauingenieur Tulla eine Rheinbegradigung. Prof. J

te Niederschlige
anzjshrige

eine sehr hohe
Anzahi von
Fachbegriffen

sel

Der Rhei A

begvuqur mmsdwmwwt suwverbessern:
Nutzflachen

Leisen a

Ausbildungsaufgabe

Lésungsvorschlag

Die Rheinbegradigung

Aufgabe: Erklre den Inhalt der Karte.

Rhein be Rheinhausen um 1840

Auvcrenkalpial: 2 Schi:Karvniahule akean (T, . 131)
Die urspriingliche Aneniandecha ndern und ihrem
Auenwald pr viele prazisierende Attribute, raggebend ist der
Wasserhaus| die

Lésung Aufgabe 3:

Aufgabe: Erklare die Karte und nutze dazu die Sprachhilfen!

Fachbegriffe Fachverben
* Fluss, Rhein + pragen, gepragt sein von
+ Auenlandschaft + beeinflusser
-+ Avenwald + Uberfluten
+ Maander + ermoglichen
© Wasserstar + schitzen
+ Wasserhaushalt + begradigen
+ Rheinave + verbessern
+  Boden © gewinnen
-+ Alpen Adjektive/Attribute
+ Grundwasser-spiegel + feucht, sumpfig
* Landwirtschaft + stark, schwach
+ Nutafliche « niedriger, hoher
- schifffahrt + landwirtschaftlich

Aufgabe: Erklare die Karte und nutze dazu das Wortgelander.

Wortgelander

L luss — gepragt sein Id
beeinflusst v Wortschatz ite 2. h beeinfll
und als Folge weee e ganzjahrige Rhelnaue
Durchfeuchtung dr _ofens. Die fussfernen Auenflachen mit N
ihrem etwas tiefer fiegenden Grundy ald  Alpen .
und landwirtschatliche Nutzung auf  eine sehr hohe & P secriger
wurden die Siedlungen und die land Anzahl von " Wald
Deichen geschiitzt. Zum besseren Sc Fachbegriffen 5. Detche - schitzen - Sieclungen ~ Nutzliche
und zur Gewinnung von landwirtscharem, o : " en
2ur Gewahrleistung einer sicheren Schiff " gewinnen
Wasserbauingenieur Tulla eine Rheinbegradigung. Prof. Jgsef Leisen a2




Ausbildungsaufgabe Losungsvorschlag

16.04.17

Schiller: , Der steht dann so.... und macht so...., der vor ihm
macht so... und der andere macht dann so...."

Ausbildungsaufgabe:

Entwickeln Sie Sprachhilfen, mit welchen der Schiller die Figuren
sprachkompetent beschreiben kann.

Akrobatische Figuren mit dem Handstand Akrobatische Figuren mit dem Handstand

Pyramidenplaner

Ausbildungsaufgabe Lésungsvorschlag

e 2010

Aufgabe:

1. Trage die Begriffe aus der Wortliste in den Pyramidenplaner

ein.
2. Beschreibe die akrobatischen Figuren

Wortliste
Reihenfolge
Aufbau und Abbau g,
Beinstellung.
. P
senkrecht stehen
+ Arme und Beine S|
senkrecht nach
unten zeigen
Schulterblatter
stehen/ knien auf

&g

Ausbildungsaufgabe:

Wie kann man aus Eisenoxid Eisen zuriickgewinnen? Synthese von Eisensulfid

Geriite: 1. Beobachte das Demoexperiment
Stativ, 2 Klemmen, 2 Muffen, Keramikdrahtnetz, Gasbrenner, 2. Ordne die Bilder sinnvoll.
1 1

Schlchen, 1 Papiertuch, Magnet, Schutzbrillen 1 2 3 @ s

Chemikalien: , /4

e hegenaos it i e

Eisenoxid und Magnesium, 2. Eisenoxid und Zink, 3. Eisenoxid und o

e e

P—

e s e diResenalsfnu it
e e e o i
e ;

2. Spanne das Reagenzglas schrag am Stativ ein. \ 4

: e
e B e
o .

4. Erhitze kréftig mit rauschender Brennerflamme. Wenn die Mischung
aufgliht, hére sofort auf zu erhitzen.

Beschrifte die Teile in den Bildern. (Hilfe: Wortfeld)
Ruft mich fir die Sicherheitsabnahme!
. Fihrt das Experiment in Dreiergruppen durch und notiert eure

beginnt sich zu verformen.
6. Fasse das der
aus der Klemme (Vorsicht heif!) Schiitte dann den Inhalt des.
in ein Schalchen und stelle das R las in de
Stander zurick (Vorsicht, immer noch heig).
7. Wickle den Magneten in das Papiertuch und untersuche die Probe.
8. Notiere deine Beobachtungen.

Schreibe zu jedem Bild einen Satz.

Uberprift, welche Hypothese stim;

Aufgabe:

1. Fihrt das Experiment nach Anleitung durch und notiert eure
Beobachtungen.

2. Uberpriift, welche Hypothese stimmt!

(Experimentbeschreibung).

Ausbildungsaufgabe Losungsvorschlag

Wie kann man aus Eisenoxid Eisen zuriickgewinnen? Synthese von Eisensulfid

Gerite: 1. Beobachte das Demoexperiment.
Statv, 2 Klemmen, 2 Muffen, Keramikdrahtetz, Gasbrenner, 2. Ordne die Blder sinnvoll.
1Stick Plastiolie, 1
Schalchen, 1 Papiertuch, Magnet, Schutzbrillen 1 2 3 . s
Chemikalien: § ﬂ u
Pro Gruppe ein Reagenzglas mit A 4 ) N'e
Eisenoxid und Magnesium, 2. Eisenoxid und Zink, 3. Eisenoxid und o L
Kupfer oder 4. isenoxid und Aluminium
Durchfahrung: B 7 s 5 10
1. Lege ein Stick Plastikfole iber de Reagenzglasoffnung, verschiiete h

7.
8
Aufgabe
1

2

Aushildungsaufgabe:

sie anschlieBend mit dem Daumen. Mische dann den Inhalt des § [N
Reagenzglases durch Schitteln gut durch.

‘Spanne das Reagenzglas schrag am Stativ ein.

Befestige d 2weiten

der Reagenzglassffnung. Dadurch wird verhindert, dass Material
herausgeschleudert werden kann.

3. Beschrifte die Teile in den Bildern. (Hilfe: Wortfeld)
Erhitze kraftig mit rauschender Brennerflamme. Wenn die Mischung 4. Ruft mich fir die Sicherheitsabnahme!
aufgliht, hore sofort auf zu erhitzen. 5. Fuhrt das Experiment in Drefergruppen durch und notiert eure
Beende das Erhitzen dann, wenn das Re )
beginnt sich zu verformen. 6. Schreibe zu jedem Bild einen Satz.
Fasse das Reagenzglas mit der Reagenzglasklammer an und ose es 7. Schreibe eine Experimentdurchfihrung,
aus der Klemme (Vorsicht heiR!) Schatte dann den Inhalt des 8. Uberprft, welche Hypothese stimmt.
I

und stelle d:
Stander zurick (Vorsicht, immer noch heig).
Wickle den Magneten in das Papiertuch und untersuche die Probe.
Notiere deine Beobachtungen.

den

< Bowsion
_sComn
Fihrt das Experiment nach Anleitung durch und nofiert eure

Beobachtungen.
Uberpraf, welche Hypothese stimmt!

(Experimentbeschreibung).

Ausbildungsaufgabe zum CO2-
FuBabdruck

Der dkologische FuBiabdruck
in verschiedenen Landern

Die Zahlen geben an, wie viele Tonnen CO, pro Person
und pro Jahr produziert werden.

Ein US-Amerikaner produziert also fast dreimal so viel
€0, wie ein Deutscher und fast 30-mal so viel CO, wie
ein Afrikaner.

Katar 695t China35t

Kuwait 34,2t Brasilien 17t
Australien 20,5t Bangladesch 027t
Deutschland 10t Athiopien 0,11t
Frankreich 6,8t Tschad 0,11t

Grofbritannien 12,7t

Ausbildungsaufgabe

1. Schreiben Sie auf der Basis lhrer Erfahrungen eine fiktive
Bearbeitung der Aufgabe ,Beschreibe das Schaubild” durch
sprachschwache Lerner. (Schreiben Sie den Text mit
vermuteten Grammatik- und Rechtschreibfehlern.)

2. Nennen Sie Punkte, welche das fachliche Verstehen des CO2

FuBabdrucks so schwer macht.

3. Schreiben Sie einen Informationstext zum CO2-FuBabdruck.
4. Entwickeln Sie eine Aufgabenstellung mit Sprachhilfen,

damit die Schiiler das Diagramm erfolgreich beschreiben.

5. Nennen Sie Punkte, die zum Verstehen des CO2

FuBabdrucks unverzichtbar sind.

josef Leisen 47

Beschreibung eines Schiilers

LAuf das schaubild ich sehe schiie. Ich sehe
grofSe und kleine schiie. Grof8 schu ist von USA
und klein schu ist von Afrika. In Afrika nicht
haben so viell schiien. Ist Fufsabdruck, nicht
wirklich schiien.”




Was macht das fachliche Verstehen

des CO2-FuBabdrucks so schwer?
* Doppelte Quotientenbildung (pro Einwohner / pro
Jahr)
* Der versteckte CO2-Ausstol} in der Produktionskette
* Gase haben eine Masse

Berechnungen (Dreisatz) und GréRenumwandlungen
(kg in t)

* GréRenordnungen / Umgang mit groRen Zahlen

* Metaphercharakter des Fuabdrucks

Prof. Josef Leisen
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Was ist der CO2-FuRabdruck?

Wenn jemand alleine im Auto fahrt, produziert er CO2. (Kohlendioxid ist ein
klimaschadliches Gas. Es erhéht den Treibhauseffekt.) Wenn vier Leute
dieselbe Strecke gemeinsam im Auto fahren, wird auch CO2 produziert, aber
pro Person ungefahr nur ein Viertel soviel.

Wenn ich im Ofen eine Tiefkihlpizza aufbacke, produziere ich indirekt CO2
weil das Kraftwerk, das die elektrische Energie erzeugt, CO2 produziert. Aber
auch bei der Herstellung der Pizza wurde CO2 produziert, bei der Ernte des
Getreides, bei der Produktion des Belags, beim Backen, beim Tiefkiihlen,
beim Transport in den Supermarkt, usw. CO2 ist ein Gas und auch Gase haben
eine Masse, die in kg oder Tonnen (1t = 1000kg) gemessen wird.

Man berechnet nun die Gesamtmenge CO2, die in einem Land in einem Jahr
produziert wird, z.B. in den USA 8 800 000 000 t (8,8 Milliarden) von 313
Millionen Einwohnern. Pro Einwohner sind das 28 t im Jahr. Das ist der CO2-
FuRabdruck einer Person aus den USA. Der CO2-FuBabdruck ist kein realer
FuBabdruck, sondern ein Sinnbild (eine Metapher).
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Was ist der CO2-FuRabdruck?

Wenn ismand allaine im Autn fihrt nraduziert er CO2. (Knhlendinyid ist ajn
Konkretes Beispiel, Es Erlduterung des ~ffeki Erster Quotient:
wo man den CO2- finsan Schadigungs- ' Bezogen auf pro I
AusstoR sieht. . potenzials. Person )
prorersurrungeranrNUr ein viertersovier.

Wenn ich im Ofen eine Tiefkihlpizza aufbacke, produziere ich indirekt CO2

i auch
2

Vi ki 2 ~cdie ele! X ugt
erSt.ec (5Ee - Masseneigenschaft & ’ Umrechnung von
in der ung der F Juzic X
. N der Gase kgint
Produktionskette  roduktion - Back. A,

beim Transport in den Supersiarkt, usw. CO2 ist ein G?‘:/aﬂdéu};h Gase haben
eine Masse, die in kg oder Tonnen (1t = 1000kg) gemessen wird.
Man berechnet nun die Gesamtmenge CO2, die in einem Land in einem Jahr

Lesen groRer Zahlen jg den ATER MR 88 i
,g N A Pro E Bezogen auf pro m J Sinnbildcharakter !-

und Beispielrechnung .
_rson—au_Einwohner und pro Jahr Rz ¢ ar

FuBabdruck, sondern ein Sinnbild (eine Metapher).
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Schiileraufgabe

1. Lies den Informationstext und beschreibe ein
eigenes Beispiel der CO2-Produktion aus dem Alltag.

2. Erklare Deinem Partner den CO2-FuRabdruck.
3. Berechne die leeren Felder in der Tabelle.

Stelle Deinem Partner 3 Fragen zur Tabelle und
kontrolliere seine Antworten.

5. Erklare Deinem Partner das Diagramm zum CO2-
FuBabdruck. Benutze die Sprachhilfen.

prof. Josef Leisen 52

Berechne die leeren Felder in der Tabelle

nwohnerzahl C02-Verbrauch in | CO2-Verbrauch in
t (Tonnen) t pro Einwohner

Katar 2000000 139 000 000 t

Kuwait 3200 000 34,2t
USA 313 000 000 28t
Australien 471 500 000 t 20,5t
GroRbritannien 63 000 000

Deutschland 82 000 000 10t
China 1350 000 000

Brasilien 340 000 000 t 1,7t
Tschad 13 000 000 0,001 t
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Berechne die leeren Felder in der Tabelle

Einwohnerzahl CO2-Verbrauch in | CO2-Verbrauch in
t (Tonnen) t pro Einwohner

Katar 2000000 139 000 000 t 69,5t
Kuwait 3200 000 109 400 000 t 34,2t
USA 313 000 000 8800 000 000 t 28t
Australien 23000 000 471500 000 t 20,5t
GroRbritannien 63 000 000 800 100 000 t 12,7t
Deutschland 82 000 000 820000 000 t 10t
China 1350 000 000 4725 000 000 t 35t
Brasilien 200 000 000 340 000 000 t 1,7t
Tschad 13 000 000 13000t 0,001t
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Sprachbhilfen fiir ein Schaubild

Aufgabe: Beschreibe die Tabelle / das Schaubild und nutze die Sprechhilfen.
Thema: Woriiber wird informiert?

Das Thema des Schaubildes / der Grafik ist ...

Die Tabelle/ das Schaubild / die Statistik / die Grafik / das Diagramm sagt etwas aus iiber ...

Das Schaubild gibt Auskunft dariiber, wie viele / was ...

Die Statistik / das Diagramm / gibt Informationen ber ...

Das Diagramm / das Schaubild / die Grafik zeigt ... / stellt ... dar.

Aus dem Diagramm / der Tabelle / der Grafik geht hervor / ergibt sich, dass / wie...
Quelle: Woher kommen die Informationen?

Die Daten / Informationen sind aus / stammen von ...

Die Tabelle / das Schaubild / wurde erstellt / herausgegeben von / entnommen aus
Basis: Wann wurden die Informationen gewonnen?

Die Daten stammen aus dem Jahr ...

Die Daten / Angaben basieren auf einer reprisentativen Umfrage aus dem Jahr ...

Als Basis fiir den Index wurde das Jahr ... (=100%) festgesetzt.
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Das Verstehen des CO2-FuBabdrucks
braucht
* Vorwissen, Weltwissen, Kontextwissen muss
wiederholt, aktiviert, bereitgestellt werden.

* Lerner missen sich mehrfach gestuft in immer
neuen, anderen, weiterfihrenden Aufgaben
damit auseinandersetzen.

* Die Beschaftigung muss mit Sprachhilfen,
Methoden-Werkzeugen unterstiitzt werden.

Kompetenzorientierte Ausbildung im
sprachsensiblen Fachunterricht

Kompetenzen in der Sprachbildung werden
nicht gelehrt, sondern

* durch Handeln

* an sprachdidaktischen Inhalten

* in sprachbildendeag Situationen

* mit Ausbildu

ben erworben.

£a

Definition der Ausbildungsaufgabe

* Eine Ausbildungsaufgabe ist eine Aufgabe aus dem Lernraum
der Studierenden/Referendare zur beruflichen
Kompetenzentwicklung (hier sprachsensibler Fachunterricht).

* Ausbildungsaufgaben enthalten Materialien aus der Praxis
der Sprachbildung (Lehr- und Lernmaterialien,
Lernerprodukte, ...) und aus der Sprach- und
Spracherwerbstheorie (theoretisches Hintergrundwissen).

* Von den Referendaren werden immer auswertbare
Lernprodukte (meistens Lernumgebungen) erstellt, an denen
deren Kompetenzstand riickgemeldet werden kann.

* Ausbildungsaufgaben realisieren sich in konkreten Vorhaben.

Vorhaben in der Ausbildung
Ausbildungsaufgaben

Vorhaben Bereich

Ausbildungsmodul - Sprachdiagnostik

Phase Themen - Inhalte - A

1. Sitzung * Einfiihrung in die Sprachdiagnostik (Vortrag —
Ausbildungsaufgabe - Diskussion)
* Vorstellung von Vorhaben

Arbeitsphase 1 * Diagnose von Sprachprodukten im eigenen Unterricht
(4 Wochen) * Analyse und Reflexion der Sprachprodukte
« Erstellung von Sprachférderaufgaben

2. Sitzung * Vorstellung und Diskussion der Sprachprodukte
« Erfahrungsaustausch — Beratung
* Weiterer Input - Ausbildungsaufgabe

1. Herkdmmliche Aufgabenstellungen sprachsensibel ausbauen
2. Wechsel der Darstellungsformen sprachbildend einsetzen Blldgngssﬂprache
gezielt fordern
3. Das Begriffslernen und den (Fach)wortschatz gezielt férdern
4. An Sprachprodukten / Videoszenen Sprachdiagnose betreiben | Sprachprobleme
o " N diagnostizieren
5. Spezifische Sprachprobleme untersuchen und Hilfen entwickeln und Sprachhilfen
6. Binnendifferenzierende Methoden-Werkzeuge einsetzen einsetzen
7. Lehrtexte sprachsensibel vereinfachen und umgestalten Lese- und
p q a Schreib-
8. Fachtexte mit Lesehilfen und Lesestrategien aufbereiten ke chrel TER
9. Das Schreiben im Fachunterricht mit Werkzeugen unterstiitzen fordern
10. Sprachii fiir fachliche Sp ituationen ipieren

Bildungssprache

11. Leselibungen zu Fachtexten konzipieren ~
iben

12. Schreibii en

Arbeitsphase 2 * Einsatz der Sprachférderaufgaben
(4 Wochen) * Analyse und Reflexion der Wirksamkeit
3. Sitzung ¢ Abschlussprasentation und Auswertung

« Erfahrungsaustausch — Anregungen zur Weiterarbeit
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Ausbildungsmodul - Textvereinfachung
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Phase Themen - Inhalte — Aufgaben

1. Sitzung * Einfihrung in die Sprachvereinfachung (Vortrag —
Ausbildungsaufgabe - Diskussion)
* Vorstellung von Vorhaben

Arbeitsphase 1 * Erstellung und Einsatz von sprachvereinfachten
(4 Wochen) Materialien im eigenen Unterricht
+ Analyse und Reflexion der Sprachvereinfachungen
2. Sitzung * Vorstellung - Diskussion der Sprachvereinfachungen
* Erfahrungsaustausch — Beratung - Weiterer Input
Arbeitsphase 2 * Erstellung und Einsatz weiterer sprachvereinfachter
(4 Wochen) Materialien im eigenen Unterricht

* Analyse der Wirksamkeit

3. Sitzung * Abschlussprasentation und Auswertung
* Erfahrungsaustausch — Anregungen zur Weiterarbeit

Prof. Josef Leisen 6

Struktur einer Seminarsitzung

1. Problemstellung erfassen: Anhand einer Echtsituation (Videodatei,
Audiodatei, Vignette, ...) entdecken und entwickeln die Referendare die
sprachdidaktische und/oder sprachmethodische Problemstellung.

2. Wissen erwerben: altes sprachdidaktisches Wissen wird reaktiviert (z.B.
Handout) oder neues Wissen eingespeist

3. Lernprodukt erstellen: Ausbildungsaufgabe - Nutzung von altem und
neuem Wissen — Erstellung von Lernprodukten (Textanalyse, Diagnose,
Beratungsvorschlage, UnterstiitzungsmaRnahmen, Auswertung von
Schreibprodukten, Bewertung von Sprachleistungen, ...)

4. Lernprodukte diskutieren: Lernprodukte werden vorgestellt und im
Diskus verhandelt.

5. Sicher werden und vernetzen: neues Wissen und Kénnen wird
wiederholt und mit dem fachdidaktischen Wissen vernetzt.

6. Transferieren und iiben: Das Gelernte wird auf Situationen des den
eigenen Unterrichts tbertragen und in der Praxis getibt.
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Ausbildungsprinzipien

* Fallbasiert: von konkreten Sprachsituationen ausgehen,

* Modelllernen: anhand konkreter Beispiele, Materialien,
Modelle, Falle, etc. modellhaft Sprachbildungsprozesse
zeigen,

« Theoriebegleitet: nicht theoriegeleitet, sondern
theoriebegleitet. Wissen einspeisen, um Sprachbeispiele
auf der Hintergrundfolie der Theorien zur Sprachbildung
hinterfragen,

* Lernen in Schleifen: in Schleifen und in mehreren
Durchldufen ausbilden, damit Wissen wiederholt, vertieft
und aus neuer Perspektive angegangen wird.
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Fragen zur Seminarentwicklung

1. Wie nutzen wir Unterrichtshospitationen zur Ausbildung fiir den
sprachsensiblen Fachunterricht?

2. Wer speist wann und wie das erforderliche Hintergrundwissen
ein? (Kernseminare? Fachseminare? einmal? gestuft? in
Schleifen? fachiibergreifend? fachspezifisch? Anfang/Mitte/Ende
der Ausbildung?)

3. Nutzen wir das Format der Ausbildungsaufgaben (= Lernaufgaben
fir Referendare) und wo und wie bauen wir es ein?

4. Wo platzieren wir das Thema der durchgangigen Sprachbildung in
in den Ausbildungscurricula der Facher und was lassen wir weg?

5. Wie nutzen wir die Expertise im Hause, namlich die der
Grundschule, Férderschule und der Fremdsprachen?
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Fragen zur Sprachbildung im Fach

¢ Was sind die Merkmale der deutschen Sprache?

* Wie werden Sprachen eigentlich gelernt?

« Welche ,Sprachen” werden in meinem Fach benutzt?

* Wie funktioniert das Sprachlernen im Fach?

* Welche Sprachlernsituationen gibt es?

* Welche Prinzipien muss ich unbedingt beachten?

* Wie erstelle ich gute Aufgaben zum Sprachlernen im Fach?
* Welche Methoden, Werkzeuge, Materialien gibt es denn?
* Wie moderiere und diagnostiziere ich das Sprachlernen?

* Wie mache ich Sprachbildung denn ganz konkret?

* Wie integriere ich die Sprachbildung in den Fachunterricht?
* Wie lerne ich das und wo nehme ich die Zeit bloR her?
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Fragen zur Sprachbildung im Fach

* Wassind d'
Wi Ebene der Sprach- und
* Wie .
R Spracherwerbstheorien
. utzt?

Wie funkg
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Verschiedene Ebenen

Universitat Vorbereitungsdienst Schule

Fortbildungsebene
Fiir die Sprachbildung fortbilden

Ausbildungsebene
In die Sprachbildung einfihren Fiir die Sprachbildung ausbilden

Ausbildungsebene

@DaZ-Module @Ausbildungsmodule @Fonbildungen

Ausbildungsunterricht Sprach})lldender
Unterricht
Lernerebene Lernerebene

Sprachkompetenzen erwerben Sprachkompetenzen erwerben
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Modul zur Sprachbildung im
Vorbereitungsdienst in Berlin

Modul Unterrichten

3 /
Kompetenzen:

Die LAA planen und fuhren Unterricht sprach- und durch, durch die
Gestaltung von und d hliche Lernen von

Standards: Mgliche Inhalte:

Die LAA + Sprachfunktionen, erforderliche Sprachmittel und
. notwendiger Wortschatz der Lernaufgaben

planen Unterricht durch Lernaufgabenanalysen
und

gestalten Fachtexte und Aufgaben unter Beachtung von

Entwicklung und Erprobung von Planungsrastern fr
konkrete Unterrichtsvorhaben und ~situationen (U2)
und Gestaltung von Fachtexten unter

und zum Wechsel der
unterstiitzen Schilerinnen und Schiller durch die
Gestaltung von entsprechenden Lernsituationen, die die
Arbeit am Aufbau eines

ermaglichen.
fordern Fahigkeiten von Schillerinnen und Schillern zum
miindlichen und schriftlichen Formulieren von
Lernergebnissen

Beachtung abgestufter sprachlicher Lernhilfen (U4/U6)
Methoden zum Wechsel der Darstellungsformen und zum
Aufbau von Begriffsnetzen (U4)

Umgang mit sprachlichen Fehlern und mindliche und
schriftliche Bewaltigung sprachlicher Standardsituationen
Entwicklung von abgestuften Lernhilfen zur mindlichen
und schriftlichen Formulierung von Erkenntnissen
Sprachférderkonzepte (U6)

Aufgaben der Sprachkoordinatorinnen und
Sprachkoordinatoren an den Schulen

Umfang / Zeit: mindestens 10 Std. oder 4 Wochen
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Kohéarenz — Anschlussfahigkeit -
Wirksamkeit

* Abstimmung der Standards und Curricula

* Konzentration auf das, was die Profession beférdert

* Konsequenter Einsatz von Ausbildungsaufgaben in
Ausbildungsmodulen

* Kommunikation und Austausch unter den
Ausbildungsinstitutionen und Personen

* Austausch von Materialien, Sprachprodukten,

Ausbildungsaufgaben und Lernprodukten der
Studierenden bzw. der Referendare
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Kumulativer Aufbau der Professionalisierung zur
(Fach-)Sprachférderung

Wissen
Kénnen

Handeln

Wissen, Kénnen und Handeln
entwickeln sich immer gleichzeitig
aufeinander beziehend mit
ausbildungsspezifischen Volumina
—_—— Wissen
Kdénnen
Handeln

Praxis

Praxis Methodik

) Methodik
Wissen
it - -
Handeln

Methodik
i Theorie
Theorie Theorie
1. Phase 2. Phase 3. Phase
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Grundiagent

foden-handbieh Handbuch Fortbildung
2

oign
pl

[t - ot gim P Sprachforderung im Fach
1 Sprach""‘“m o SpachensblrFchuterichinde Prss
i i

www.sprachsensiblerfachunterricht.de
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